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2009年普通高等学校招生全国统一考试

文科综合能力测试（北京卷）

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷1至7页，第Ⅱ页8至12页，共300分。考试时间150分钟。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

注意事项：

考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。

答题前考生务必用黑色字迹的签字笔在答题卡上填写姓名、准考证号，然后再用2B铅笔将与准考证号对应的信息点涂黑。

答题卡上第Ⅰ卷必须用2B铅笔作答，将选中项涂满涂黑，黑度以以盖住框内字母为准，修改时用橡皮擦干净。第Ⅱ卷必须用黑色字迹的签字笔按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，未在对应的答题区域内作答或超出答题区作答的均不得分。

第Ⅰ卷（选择题  共140分）
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本卷共35小题，每小4分，共140分。在每小题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。

图1是中国局部地区太阳年辐射总量分布图。读图1，回答第1题。

1.Ⅰ区太阳年辐射总量比Ⅳ区高，主要因为Ⅰ区

夏季大气逆辐射强

年平均气温比较高

正午太阳高度角大

天气晴朗且海拔高

臭氧层保护是当今全球最重要的环保议题之一。图2反映了9月份30°S～80°S平流层臭氧总量多年变化状况。读图2，回答2、3题。

随年份的推移，臭氧总量
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最大值所在位置南移

随维度的增高而递减

在高纬地区递减明显

随大气CO2浓度而增

臭氧总量减少直接导致

太阳紫外线辐射减小

平流层气温降低

酸雨区面积缩小

地面辐射强度减弱

图3显示中国不同地区山地年降水量从山麓到山顶的变化。读图3，回答第4、5。
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图中山地年降水量

随海拔升高而递减

与山地气温垂直变化一致

最大值所在海拔高度不同

垂直变化最大的是山地①

山麓景观分别为温带荒漠和亚热带常绿阔叶林的是

A．①和②

B．①和③

C．②和④

D．③和④

读表1，回答第6题。

表1  非洲西海岸沿19°S的表层海水温度观测值

	离海岸距离/km
	0
	52
	104
	208
	312
	416
	520
	624
	728

	水温/℃
	14.7
	16.4
	17.4
	18.4
	19.1
	19.7
	20.3
	20.8
	21.2


该海域沿岸

A．存在上升流，为热带雨林气候     B.有暖流经过，为热带草原气候

C．有寒流经过，为热带沙漠气候     D.盛行东南风，为热带季风气候

图4为北半球某热带海岛地质、地貌示意图[image: image1.jpg]


读图4，回答7～9题。
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图中

乙处为河流冲积扇

丙处侵蚀比对岸强

丁处矿床为天然气

戊处位于背斜谷内

8.岛内最大零售商业点位于甲村，主要形成原因是该村

地形平坦，交通便利

商业从业人口多

商业组织形式复杂

人口数量大

A．①②      B.①④       C.②③        D.③④

9. 在海岛开发的过程中，该岛

A.人口容量最主要受耕地资源、矿产资源限制

B.适宜大面积种植水稻、甜菜、香蕉和橡胶

C.河流入海口处地势开阔，适宜建设深水港

D.需要防范强风、暴雨、风暴潮等自然灾害

图5显示某年湖北省与相邻省级行政区往来货物的铁路运输量差异。读图5，回答第10、11题。
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图5

10.  接受湖北输出货运量最多的省份（直辖市）位于湖北以w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
A．南       B北        C.东       D.西

11.  承担由邻省（直辖市）输入湖北的货运量最大的铁路线是

A.京沪线、京广线              B.京广线、焦枝线

C.京九线、枝柳线              D.陇海线、焦枝线

[image: image32.jpg]



爱国主义教育基地也是学习历史的场所[image: image3.jpg]


回答12、13题w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
12.图6是北京广安门桥北的；蓟城纪念柱。《礼记》载：“武王克殷反商，未及下车，而封黄帝之后于蓟。”与蓟城建立相关的制度是

A.禅让制

B.井田制

C.分封制

D.郡县制

[image: image33.png]


13.  北京孔庙（见图7）始建于元朝，院内碑林中现存3块元代进士题名碑。这些信息可以佐证元朝时期

A.科举制度开始形成[image: image4.jpg]



B.殿试成为科举定制[image: image5.jpg]



C.科举开始采用八股文体[image: image6.jpg]



D.统治者继承了中原文化

在中国古代历史上，实现民族和睦有多种方式。回答14、15题。
14. 为解决与匈奴之间的长期冲突，两汉时期中央[image: image7.jpg]


政府作出了多种努力，其中加强了中原地区与西域经济文化交流的是

A.张骞“凿空”   B.卫青远征    C.昭君出塞     D.甘英出使

[image: image8.jpg]


15. 下列各组史实中，能够体现中央政府尊重少数民族文化、“因俗而治”的是

①唐朝在东突厥故地设立都督府               ②明朝在西南实施“改土归流”[image: image9.jpg]



③明朝在西藏建立僧官制度                   ④清康熙帝平定“三藩之乱”[image: image10.jpg]



A. ①③            B. ②④          C. ①③④           D. ②③④

面对外来冲击，近代中国作出了积极的回应。回答16、17题。[image: image11.jpg]



16. 1862年，京师同文馆设立。该馆先后开设外语、化学、物理、各国史略、航海测算、富国策、万国公法等课程。据此判断，同文馆[image: image12.jpg]



A.标志着西学东渐进程开始      B.致力于“变科举”“改官制”[image: image13.jpg]



C.为洋务运动培养新式人才      D.旨在宣传“德先生”“赛先生”

17.  下列各项中符合早期维新派“商战”的思想的是

A.“自强之术，在于练兵”

B.“十万之富豪，则胜于有百万之劲卒”

C.“师夷智以造炮制船，尤可期永远之利”

D.“改良社会经济组织，使人民有生之乐”

中国以不同的方式经历了两次世界大战。回答18、19题。[image: image14.jpg]



18. 2009年，人民海军在山东青岛举行建军六十周年阅兵。这里曾见证了第一次世界大战后作为战胜国的中国蒙受屈辱的历史，与此相关的国际文件是

A.《辛丑条约》       B.《凡尔赛合约》     C.《开罗宣言》     D.《波茨坦公告》

19.  图8中数字符号标明的地点，都是抗日战争时期注明战役的发生地，其中能为八路军战史提供实地资料的是

[image: image15.jpg]
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图8

A. ①             B. ②             C. ③            D. ④

世界现代化进程中既有经验也有教训。回答20-23题。

20.文艺复兴和启蒙运动为近代欧洲的发展奠定了思想基础，对二者的共同点表述正确的是

A. 反对宗教神权，强调三权分立        B. 反对封建制度，倡导人民主权

C. 反对蒙昧迷信，推崇人的理性        D. 反对君主专制，主张君主立宪

21.在向近代社会转型的过程中，各国实行了不同的土地政策，其中属于法国的是

A. 通过立法确立小农土地所有制        B. 允许农奴通过赎买获得“份地”

C. 圈占土地建立资本主义农牧场        D. 承认土地私有，实行地税改革

22.随着工业革命的推进，19世纪上半期英国出现的新的社会问题是

A. 清教徒受到迫害                    B.童工现象开始出现

C. 广大农民丧失土地                  D.产业工人相对贫困

23.著名学者汉斯·科恩认为，普鲁士19世纪60、70年代的胜利，“为1918年和1945年的失败打下了基础”。以下各项可以作为科恩论断依据的是

A. 德国继承了普鲁士的旧制度          B. 德国结束了四分五裂的局面

C. 俾斯麦宰相实行“铁血政策”        D. 德国推行海外殖民扩张政策

“蝴蝶效应”由气象学家洛伦兹于1963年提出，其大意是：南美洲亚马孙河流域热带雨林中的一只蝴蝶，偶尔扇动几下翅膀，可能在两周后引起美国德克萨斯的一场龙卷风。回答24-26题。

24.“蝴蝶效应”不仅体现惊人的想象力和迷人的美学魅力，更蕴涵着深刻的哲学内涵。它揭示了

 eq \o\ac(○,1)世界上万事万物无不处于相互影响、相互制约的关系之中

 eq \o\ac(○,2)世界上所有重大事件的发生都是偶然因素相互作用的结果

 eq \o\ac(○,3)世界上万事万物的普遍联系都是大胆想象和合理推论的结果

 eq \o\ac(○,4)某个微小因素的变化在一定条件下会对系统产生决定性影响

A.  eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)            B.  eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,4)            C.  eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)              D.  eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)
25.美国爆发的金融危机通过多条路径对他国经济产生影响。发生在美国的下列经济现象，会形成一条连贯的路径，将危机传导到他国。

 eq \o\ac(○,1)消费下降，消费资料进口减少                  eq \o\ac(○,2)失业增加，居民收入减少

 eq \o\ac(○,3)生产下降，生产资料进口减少                  eq \o\ac(○,4)融资困难，企业倒闭增多

这条路径是

A.  eq \o\ac(○,1)→ eq \o\ac(○,4)→ eq \o\ac(○,3)   B.  eq \o\ac(○,2)→ eq \o\ac(○,1)→ eq \o\ac(○,4)   C.  eq \o\ac(○,4)→ eq \o\ac(○,1)→ eq \o\ac(○,2)   D.  eq \o\ac(○,4)→ eq \o\ac(○,2)→ eq \o\ac(○,1)
26.截止到2008年底，中国外汇储备高达1.95万亿美元。美国金融危机对中国外汇安全构成威胁，这种威胁可能来自于

 eq \o\ac(○,1)中美之间贸易额下降     eq \o\ac(○,2)美国超额发行货币

 eq \o\ac(○,3)美国对中国投资减少     eq \o\ac(○,4)美国国债价格下跌

A.  eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)            B.  eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,3)            C.  eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,4)             D.  eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)
1989年，第七届全国人民代表大会第二次全体会议通过了《中华人民共和国行政诉讼法》。这是一部里程碑式的法律，标志着“民告官”有了法律保障。此后，全国人民代表大会及其常委会又通过了国家赔偿法、行政处罚法、行政复议法、行政许可法等多部法律。回答27、28题。
27.上述立法的目的是

   ①扩大行政权力，增强政府权威            ②规范公民行为，加强司法监督

   ③规范政府行为，保障公民权益            ④健全法律制度，建设法治政府

   A. ①②         B. ①④                  C. ②④        D. ③④

28.上述法律有的由全国人民代表大会通过，有的由全国人民代表大会常务委员会通过。全国人民代表大会常务委员会是全国人民代表大会的

   A. 领导机关     B. 常设机关          C. 执行机关       D. 监督机关

数据、图形、表格是分析经济现象和经济活动的重要工具。回答29、30题。
29.北京市下调公交车车票价格，乘坐公交车的人次增加，能够正确反映这一变化的图形是

[image: image18.jpg]



[image: image34.jpg]


30.右表是一个建筑公司某年度的部分经营信息，其中“税金及附加”包含了该公司应缴纳的某种税，这种税的名称及计算正确的是

   A. 营业税=1000万元×税率

   B. 增值税=1000万元×税率

   C. 营业税=650万元×税率
   D. 增值税=650万元×税率

31.邓小平指出，有监督比没有监督好，一部分人出主意不如大家出主意。共产党从一个角度看问题，民主党派可以从另一个角度看问题、出主意。这样，反映的问题更多，处理问题会更全面，对下决心会更有利，制定的方针政策会比较恰当，即使发生了问题也比较容易纠正。这段话体现出的中国共产党领导的多党合作制度的功能有

①民主监督         ②依法行政          ③社会管理    ④政治参与

A. ①②          B. ①④           C. ②③        D. ③④ 

32. 2009年5月，世界卫生组织召开成员国会议研究防控甲型HIN1流感的对策。中国政府表示，在做好国内疫情防控的同时，将加强与世界卫生组织、有关国家和地区的交流与合作，并提供必要的防控物资、经费和技术支持。这表明

  ①解决国际问题必须通过国际组织     ②国际组织是国际合作的纽带

  ③中国在国际事务中发挥主导作用     ④中国在国际事务中发挥建设性作用

   A. ①③        B. ①④          C. ②③        D. ②④
33. 医学研究表明，大多数成年人的身体健康与其血液PH值有关，如图9所示。
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图9 人体血液PH值与健康的关系

从健康与非健康角度看，下列判断正确的是

PH值在7.35和7.45间的任何变动均属于量变

PH值在6.8和7.8间的任何变动均属于量变

PH值在6.8和7.45间的任何变动均属于质变

PH值在7.35和7.8间的任何变动均属于质变

34. 为引导高校毕业生到西部曲，共青团中央和教育部等部门组织实施了“大学生志愿服务西部计划”。该计划的主要内容包括：根据西部建设和发展需要设置服务岗位；给予志愿者一定的生活补贴，并在服务期满时为其提供考研加分等优惠政策和切实有效的就业服务。这一计划的设计所体现的哲学道理是

  ①集体利益和个人利益相统一               ②实现人生价值要发挥主观能动性

③在社会实践中改造主观世界               ④个人理想应该与社会需要相结合

A.①②                B.①④                C.②③               D.③④
35.

[image: image20.jpg]



图 10

生活在河里的小鱼听说陆地上有一种动物叫奶牛，于是向青蛙询问奶牛的长相。青蛙说：“奶牛体形很大，四条腿站立，头顶上长着一堆尖尖的犄角，身上布满黑色斑点，喜欢吃青草。”于是，小鱼脑海里生成了奶牛的形象。

小鱼脑海中的奶牛形象及其生成过程说明

  A.没有亲身实践就不可能获得真知             B.感性认识是丰富、生动和正确的

  C.认识的形成受主客观因素的制约             D.感性认识有必要上升到理性认识

第Ⅱ卷（非选择题 共160分）

36.（36分）读图11，回答下列问题。
[image: image21.jpg]



图11

归纳图中旅游资源的类型，并说明各类型的分布特点。（6分）

比较图中两水文站所测河流泥沙含量的差异，任选一个水文站分析其原因。（8分）

概述图中高原国土整治的主要任务及措施。（5分）

简述渭河平原的成因，说明该平原地形对农业生产的影响。（7分）

指出图中的山脉名称、走向，并简述其自然地理意义。（10分）

37.（36分）研究历史上货币流通的现象，可以加深我们队时代和社会的认识。回答下列问题。

历史现象之一：白银成为主要货币

明代中叶后，白银成为主要货币。据研究，16世纪中期到17世纪中期，欧洲各国与中国的贸易以中国的丝绸为主角，被西方学者概括为“丝—银”对流。中国通过““丝—银”贸易，获得了占世界产量1/4到1/3的白银，总量达到7000吨至10000吨。这种趋势一直持续到18世纪末。

（1）说明“丝—银”贸易出现的国际背景和国内社会经济条件。（6分）简述明、清时期两次重大的赋役制度改革中对使用白银的规定。（4分）

历史现象之二：鸦片走私，白银外流

“近年以来，银价之贵，州县最受其亏。而银商因缘为奸，每于钱粮紧迫之时倍抬高价。州县亏空之由，与盐务之积疲，关税之短绌，均未必不由于此。要皆偷漏出洋之弊有以致之也。”

                                                 ——摘自《林则徐集·奏稿》

（2）总结材料并结合所学，分析19世纪上半期白银外流给国家和社会造成的弊端。（6分）简述清政府针对白银外流所采取的应对措施。（2分）

 历史现象之三：1盎司黄金35美元

1933年，美元贬值约30%。1934年，美国政府1盎司黄金的价格固定为35美元。1944年，美、英、中等44国通过《联合国家货币金融会议最后决议书》，规定美元与黄金挂钩，各国货币与美元挂钩，确立了以美元为中心的资本主义世界货币体系。1971年，美国停止以美元兑换黄金。1973年，美元贬值10%，各国放弃与美元挂钩的固定汇率。

 （3）结合材料和所学，分别说明1933年和1973年美元两次贬值的背景。（10分）

历史现象之四：美元与中国货币

1948年1月至8月，1美元同中国法币比价从17.8万元升至1108.8万元。

20世纪80年代中期以来，在中国经济高速发展的同时，人民币兑美元汇价有所调整，1美元同人民币比价从2.8元曾升至8.27元，近年来又回落至7.0元以下。

（4）结合所学，分别说明上述两个时期中国货币兑换美元汇率变动的社会条件。（8分）

38.（32分）某班以“经济建设和社会建设协调发展”为主题，展开探究性学习。老师给出了一张柱状图，让同学们以小组为单位进行研究。
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图12

甲组同学对图的内容产生了兴趣。甲同学问：“这张图是什么意思？”乙同学说：“我也不清楚，不过我查过资料，图中社会建设支出的内容包括教育、就业服务、公共医疗卫生和社会保障等方面”。

请你告诉他们图中反映了什么经济现象，并结合社会建设支出的具体内容。说明这些支出是如何对经济建设起到促进作用的。（11分）

乙组同学讨论图时一致认为，财政预算的编制和执行对促进经济建设和社会建设协调发展具有重要作用，与人民的幸福息息相关。政府在编制和执行财政预算过程中，要坚持对人民负责的原则。

请你补充回答国家机构的组织和活动原则还有哪些，并说明政府在编制和执行财政预算的过程中如何坚持这些原则。（10分）

丙组同学讨论图时发生了争论：部分同学认为“经济建设更重要，国家应该把有限的财力投入到经济建设上来”；部分同学则提出“社会建设更重要，应该加大社会建设投入”。

你如何看待经济建设和社会建设的对立统一关系？（11分）

39.（29分）区域合作成为当今世界经济发展的趋向，在增进各国经济互惠与文化交流、促进区域发展中发挥着越来越重要的作用。回答下列问题。
在欧盟前身“欧洲煤钢联营”成员国中，德国煤矿资源丰富，法国铁矿资源丰富。该组织的成立大大提高了两国钢铁企业的生产效率。
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图13

指出该组织成立之初德法两国大型钢铁企业所邻近的城市，并说明布局理由。（6分）

说出德法两国之间煤和铁矿石的主要运输方式及其优势。（6分）

“（我们）决心以根本利益的融合替代各民族间古老的对抗，用创建一个经济共同的方式，为在长期以来被血腥的冲突分割的各族之间建立一个广泛而自主的共同体打下根基，并为建设能够指出未来各族共同命运的具体机构奠定基础。”

                                               ——摘自《欧洲煤钢联营条约·前言》

概况上述材料的核心思想。（2分）简述欧洲一体化对国际政治、经济格局的重大影响。（6分）

（4）表中案例反映了中国与欧盟多方面的经济关系，概括案例中体现的经济学道理。（9分）

	案例
	经济学道理

	示例  2008年，欧盟取消了对中国纺织品进口配额限制。中国对欧盟出口环境得到了改善，欧盟消费者也可以购买到更多物美价廉的中国纺织品。
	扩大市场开放，贯彻自由贸易的关系，互惠互利。

	案例一 2009年5月，首架在中国总装的空客A320飞机成功试飞。飞机的机头、机身、机尾和机翼等部件，分别在英国、法国、荷兰、西班牙等国生产，总装在天津完成。
	（请勿在此处答题）

	案例二  义乌是驰名中外的小商品集散地，欧盟是其重要出口市场。通过电子商务、网上交易等多种方式，义乌出口具有劳动力成本优势的商品，也进口欧盟的商品和技术。
	（请勿在此处答题）

	案例三  中欧膜技术合作研发中心于2008年在中国成立。膜技术是中国重点扶持的高新技术，广泛应用于医药、生物、环保等领域。
	（请勿在此处答题）

	案例四 欧盟国家向中国倾销邻苯二酚，对中国化工产业正常的生产经营活动造成严重冲击。中国政府决定对原产于欧盟的该产品征收反倾销税。
	（请勿在此处答题）


40.（27分）中华人民共和国成立以来，中国共产党领导全国各族人民沿着社会主义道路进行了不懈的探索。回答下列问题。

中国共产党把坚持马克思主义基本原理同推进马克思主义中国化结合起来，开辟了中国特色社会主义道路。中国特色社会主义道路的探索过程，是我们党在实践基础上不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律认识的过程，是创造性地探索和回答一系列重大理论与实际问题的过程（如图14），是中国特色社会主义理论体系的形成过程。
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图14

运用哲学常识中关于规律的相关知识，说明中国特色社会主义道路的探索过程。（11分）

中华人民共和国六十年的外交历程，就是冲破各种阻力走向世界，与各种不同类型国家逐步建立友好合作关系的历史。
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1949~2008年中国与外国建交状况曲线图

图15

中华人民共和国成立以来 ，形成了1949年、1972年和1992年三次与外国建交的高峰（见图15）。请从中任选一次，指出促成该次建交高峰的国内外因素。（8分）

（注：本题要求只选三次建交高峰中的一次，若选答多项，只评阅所答第一项。）

1980年以来中国对外开放空间的扩展，是探索建设中国特色社会主义道路的体现。
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图16

（3）读图16，概述中国对外开放空间扩展的过程。（8分）

2009年普通高等学校招生全国统一考试

文科综合能力测试（北京卷）参考答案

Ⅰ卷（共35小题，每小题4分，共140分）

1. D    2. C     3. B    4. C    5. B    6. C    7. D

8. B    9. D    10. A   11. B   12. C   13. D   14. A

15. A   16. C   17. B   18. B   19. D   20. C   21. A

22. D   23. A   24. B   25. D   26. C   27. D   28. B

29. A   30. A   31. B   32. D   33. A   34. B   35. C

Ⅱ卷（共5小题，共160分）

36. （1） 图中旅游资源可分为自然旅游资源（景观）和人文旅游资源（景观）。自然旅游资源（景观）主要分布在南部山脉；人文旅游资源（景观）主要分布在中部的渭河平原。

（2）张家山（咸阳）水文站河流泥沙含量高（低）。

泾河张家山（渭河咸阳）水文站以上河段流经黄土高原（南部山地），植被覆盖率低（高），张家山（咸阳）河段比降大（小），流速快（慢）。

（3）主要任务是治理水土流失。

     工程措施、生物措施、农业技术措施（或三项具体措施）。

（4）由于构造下沉（构造运动形成地堑），河流堆积形成冲积平原。

     地势平坦，土层深厚，适宜发展耕作业。

（5）秦岭，呈东西走向。

     中国暖温带和亚热带的分界线（秦岭以北暖温带、以南亚热带）；

     半湿润地区和湿润地区的界限（以北为半湿润地区，以南为湿润地区）；

     界限以北以落叶阔叶林和针阔混交林为主，以南以常绿阔叶林为主。

37. （1）国际：新航路开辟，东西方贸易联系加强；国内：明中期以后，手工业发达，商品经济繁荣，瓷器、丝绸、茶叶等商品大量出口。

一条鞭法将田赋、徭役、杂税并为一条，这成银两征税；摊丁入亩把丁税平均摊入田亩中，征收统一的地丁银。

（2）州县征税困难，盐税和关税减少，造成国家财政危机；“银贵钱贱”造成农民纳税负担加重，激化了社会矛盾。

    为遏止鸦片走私，清政府人命林则徐主持禁烟。

（3）20世纪30年代：为应对经济危机，罗斯福政府实施新政，调整财政金融政策，实行美元贬值以刺激出口。

    20世纪70年代：美国经济发展放缓，贸易出现逆差，黄金和外汇储备出现大幅度下降。

（4）1948年：国民党统治下政治腐败，经济崩溃，物价暴涨，法币急剧贬值。

    改革开放后：随着社会主义市场经济的建设、对外开放程度的提高、国家经济实力的增强，汇率随市场发生变化。

38. （1）①社会建设支出与经济建设支出的规模逐年增加；社会建设支出的增加快于经济建设支出的增加。

②发展教育可以提高劳动者素质，有助于提高劳动生产率。提供就业服务能够提高劳动者职业技能，促进就业。增加公共医疗支出，推进卫生事业发展，保障人民健康，有利于经济建设。增加社会保障支出，可以调节收入分配，促进社会公平，为经济建设营造良好的社会环境；可以更好地维护劳动者合法权益，提高劳动者积极性，深化企业改革，增强企业活力，完善社会主义市场经济体制。

（2）①民主集中制原则。预算方案应报人大审批，并接受人大监督。

②依法治国原则。在预算的编制和执行过程中要做到依法行政，杜绝滥用权力。

（3）①对立：经济建设和社会建设是有区别的，它们的目标、内容和途径不同。在财政用于经济建设和社会建设支出一定的情况下，经济建设支出和社会建设支出存在此消彼长的关系。

②统一：经济建设和社会建设是相互依存的，前者为后者提供物质基础和保障，后者是前者的出发点和落脚点。

③片面强调经济建设或片面强调社会建设的重要性都是错误的。要全面地看待二者关系，坚持两分法，防止片面性，实现经济建设和社会建设协调发展。

39.（1）分布在杜伊斯堡、梅斯附近。

       钢铁企业是原料指向性企业，因此靠近煤或铁矿石的产地。

   （2）铁路运输，水路运输；运量大，运费低。

（3）以经济合作代替军事对抗。

政治地位不断提高，冷战后成为“一超多强”政治格局中的重要力量；经济实力不断加强，冲击美国的霸主地位，形成资本主义世界美、欧、日三足鼎立的局面。

（4）案例一 生产国际化，参与国际分工与协作。

     案例二 市场国际化，发挥竞争优势，调剂余缺，互通有无，信息传播国际化。

     案例三 走科技开发与应用的国际化道路，加强技术合作。

     案例四 反对不公平竞争，正确处理对外贸易与保护民族产业之间的关系。

40.（1）①规律是事物运动过程中固有的本质的必然的联系。规律是客观的。中国特色社会主义道路的探索过程，是立足国情、尊重规律、实事求是的过程。

②认识的根本任务是把握事物的本质和规律。中国特色社会主义道路的探索过程，是不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律的认识，把握中国特色社会主义的本质和规律的过程。

③认识事物的本质和规律是一个艰苦的探索过程，需要不断发挥主观能动性。在实践的基础上，认识不断深化、扩展和向前推移。中国特色社会主义道路的探索过程，是我们党创造性地探索和回答一系列重大理论和实际问题，不断推进马克思主义中国化，形成包括邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观等重大战略思想在内的中国特色社会主义理论体系的过程。

   （2）选答1：中华人民共和国成立之初，帝国主义国家对中国实施经济封锁和外交孤立；中国实行“一边倒”的对外政策，与苏联等17个国家正式建立外交关系。

选答2：20世纪60、70年代，美苏争霸中美国逐渐处于守势，谋求同中国改善关系。中国恢复联合国合法席位，国际地位提高；中美关系开始正常化。

选答3：改革开放时期，中国奉行独立自主、不结盟的和平外交政策，发展同各国的友好关系；苏联和东欧部分国家解体，两极格局终结，一批新国家建立。

   （3）从东南沿海四个经济特区起步，逐步开放东部沿海地带，随后进一步开放沿江、沿边和内陆省会城市，从而形成全方位的对外开放格局。[image: image27.jpg]
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